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Cvicdend

Ve viech cvidenich treti kapitoly je v daném euklidovském prostoru Eﬁlzvolené

soustave souradnic kartézskd, tj.vektory jeji bdze jsou ortonormilni,

3els Najdd8te mnoZinu vSech bodd. X €& 52 s Pro které plati
—f-%-a%g- =5 , kde B,C jsou libovolné rizné body roviny &, ,
£t >0, sed 1.

Reseni : V dené KASS necht B = [byyb,], C = [eqscp] s X =[x,5]
7 podminky dlohy plati : ~
ﬁz(x,B) = 95 £(X,0) ,  cob a4vd

(x = b1)2 + (y = b2)2 = Hf[(x - q1)2 + (y - cz)zj \ neboli

x2(1-362) + y2(1- k?) * 2x(a§c1- b1) + 2y(x?c2— b2) + b? + bg - x?c? - 9§c§ =0

a po upraveé

1= 1= (1= 25 °
Hledand mnoZina bodﬁzje tedy kruin%ce k¥ = (8,r) 4 kde
5 [ by = 9ey by, = 2e°¢, . 3 . o (50)
= TR oy T 8 ra se——s 0 .
L 1= 5 1= 58 1 -5

Mato krufnice se nazyvd Apolloniova kruZnice.

3,2, Odvodte podminky pro to, aby prfimke p byla a) seCnou, b) teénou,
¢) nesednou kruZnice k »

Heseni ; Necht pfimka p Jje v dané KASS ddna rovnici ax + by + ¢ =0

e krufnice k = (S,r) , S = [8;,8,], r>0 & napf. a £0 .

Rovnice kruZnice Je

(x = s1)2 + (y = 52)2 = r° N
Ndsobme obd strany nenulovym éislem a®, Dosteneme
(ax = as1)2 + (ay = asa)2 = a2r2 R

Do této rovnice dosadime z rovnice p¥imky : &% = =¢ = by & po upravé dosta=
neme kvadratickou rovnici pro druhou soufadnici 'y hledaného spoleéného bodu:

2.2 2.2 2.2 2 0

y2(b2 +8%) + 2y(-a252 + bc 4 abs,) + 2as,c + a"8] + 8”8, - &°r" + c” =

Pro diskriminent této rovnice obdrZime
% D = az{ r?(a? + b%) - (esy + bsy + c)? } o

Z vlastnosti kvadratické rovnice plyne, Ze rovnice mé

(a) 2 redlns Fedeni privé kdyZz D>0 <= (32 + bz)r2 > (as1 + bs, + c)8

2 2 '\ 2 2 2
by - 2 by = 2 (by = ¢9)° + (b, ='e,)
ok g%%} s {y_ 2 - w% |2 _ wllby - ey 2 - %) 1

i
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as, + bs, + ¢
1 2

tj., kdyz > ‘S
a2 +b
| a8y + bsy + ¢
(b) 1 redlné Fedeni.prdvé kdyz D=0 J=> = T 0
a2 + b2
C . jasy + bs;y + ¢
(e) %4dné redlné Yedeni prdvé kdyZz D<LK0O = > T .

VaZ + 2
| as, + bs, + c|
a2+ B2

JelikoZ vyraz vyjadifuje vzddlenost stfedu S od primky

‘

p , lze uzaviit :

Primke p je sednou kruznice k, je-li Q(S,p) < r.

Primke p je tednou, plati-li @ (S,p) =T .

Primka p Jje nesednou kruznice k , plati=1i ?(S,p) > .

3.3, KaZdym bodem kruznice k prochdzi privé jedna jeji telnes lid=1i kruZnice

k = (Syr)  rovnici (x = 51)2 + (y - 82)2 = r2 a jeji-deny bod
T = [xo,yo] , pek tato tedna md rovnici

2 ¥
(x = 84)(x, - 84) + (y = 8,)(y, = sp) = 1r° . Dokaite.

ReSeni : PPimke jdouci bodem T je x =X, +ut , §y =y, + ut o Hleddme jeji

prisediky s krufniei k 3
. 2 2 .2
tz(u%-+ ug) + 2t(uqx, = g8y + Us¥y - “252) + (xo - s1) + (yo - 52) - 5= 0,

%{slo t musi byt dvojndsobnym kofenem této rovnice, u niZ je sbsolutni Elen
v disledku podminky T & k 1roven nule, tj.

b (yo - s2)
UqXy = Ug8y + WY, = UySy = 0 a tedy E; = - TE;—:—E:T- o

« . v 2
Tedna je primka x(xo - 31) + y(yo - s2) - (xo - X8 + yg - yosz) =0

a opét proto, %e T & k, plati xi + yi = X8y = Y 8, = r2 + X 8y + Yy 8y = s? —s%;

dosadime do predchozi rovnice , upravime a dostaneme

(x = 8)(x, = 87) + (y = 8,)(y, = 85) = 2 °

3e4e Urdete spoledné body kruinice k : %2 - 2x + y2 + 8y =3 = 0 a primky
Pt 3x=y4+3 =0 o, ‘

’

Reseni : Hleddme spoleini Fedeni soustavy dvou rovnic. Z rovnice piimky vypodi-
tame ¥y = 3x + } a dosadime do rovnice kruZnice. Dostaneme

¥ + 4x + 3 = O s co? ddvd koYeny X, = =1, X5 = =3,

Hledané prisediky jsou body X, = L-1,0] v Xy s [-3,-6] o
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3¢5 Naleznéte spoledné body kruZnic k, 3 (x = 1)2 + y2 = 4 a
k2312+(y-'2)2=9.
ReSeni : Jsou to body, které vyhovuji také rovmici
(x=1%+3%-4 = 24+ (y=-22-9 , '
coZ po uUpravé ddvd rovnici chorddly X=2y=1 a 0

Priiseéiky obou kruZnic maji ke ka?dé 2z kruZnic k., k, mocnost nula & jsou to
tedy teké prisediky chorddly s obdms kru¥nicemi (pokud existuji), Gloha se d4l
YeSi jako predchozi., Vyslednym FeSenim jsou body

3,60 Jsou ddny tPi kruZnice k, = (S1,r1), ky = (SE’rZ)' kq =.(33,r3) .

Naleznéte bod X,é;ﬁ?, ktery md stejnou mocnost ke viem t¥em kruZnicim
(tzv. potendni stied); v dané KASS je S, = (1,21, S, = [=1,1] ,
83 = [0!01 ) 'I'1 =15 Ty = 3 r3 =6 .

KeSeni : Mocnost m bodu X =[x,y] ke kruZnicim k1,k2,k3 je ddna

m, = (x = 1% 4 (y-2)2-1 ’ my, = (x+ 12 & (y—1)2-9 ’
my = % 4 y2 - 36 . Porovnanim dostaneme
x-1%4 (3-22= 1 = x+1%+ 3=-1D2- 9 ,

(x + 1)2 + (y = 1)2 = 9 = x2 + y2 = 36

Po dpravé dosteneme chorddly Py Tesp. p, dvojic kruZnic rk1 a k, resp.
ky a kg )
Py 3 4x + 2y - 1120, Pp ¢t 2X =2y +29 =0 .

Jejich spoleénym bodem je bod X = [:-3, gg ] s JehoZ mocnost ‘m ke viem
t¥em kruZnicim je m = ~i%l .

307, NapiSte rovnici kruZnice k prochdzejici body A,B |, JejiZ st¥ed lezi
na piimce p o

a) A=[3,1], B -‘[:-1,3] sy Pt 3X=-y=2=0
v) A=[-1,1], B=[0,2], p: xe2y=-2=20 ,
¢) A=[20], B=[5-2], » 0

X+ 2y + 1

3.8. NapisSte rovnici kruZnice prochdzenici body A, B,
a) A =[1,1], B=[1,-1], c¢=[2,0 ,
®) a=[c,1], B [1.0]’ »  c=[1,1] ,
¢) As=[-1,-], B= (2,2] , ¢= [-1,5] ,
d 4a=[93], B=[-3,3], c¢a=[11,1] .

Q
®

309, Naleznéte rowvnici kruinice, kterd se dotfkd dvou primek P,ap, a jedi
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stied le%i na piimce q & Py 2x=3y-10=0, pyt 3x=2y +5 =0,

qQ: 8) 4x-5y=3=0,
b) 3x = 2y .= 0y
¢) Urlete rovnice vSech kru¥nic, které prochdzeji bodem A = [1,2], dotye

kaji se osy y a maji st¥ed na p¥imce o rovnici X + y = 4 = 0 ,

Rozhodn¥te, leii-1i body 4 =[1,-2], B=[-1,0], ¢ =[-2,3] uvnit¥,

vné nebo ne kruiniei k1 s x2 + y2 =21,

2 2 9

3
N

Mo

+

]

9

ky x4 y2 = 8BX = 4y = 5 = 0 -,

Necht k., k, Jjsou dvé nesoust¥edné kruznice a c¢h jejich bhordéla.
UkaZte, Ze pokud .R1k1 + 2\2k2 = 0  je rovnici kruZnice Xk , je p¥imka
ch' chorddlou i kruzZnic k1k ( tedy i kok Yo

Obrdcend, je-1li Xk kruZnice takovd, Ze ki,k maji chorddlu ch 5 m&

kruznice k rovnici j\1k1 + JL2k2 =0

Ne zdkladé pfedchozi Glohy napiste rovnici kruzZnice, kterd prochdzi
bodem A a prasediky kruZnic ky s ks

ky oz X 4 y2 +2X » 2y = 23 =0, ky @ x° + y2 - 6Xx + 12y =« 35 =0 ,
a) A=[1,-1], b) A =[-2,1] .

Je déna krufnice k = (S,r) , S =[3,2], r =5, Nalezndte rovnici
tedny kruinice k v jejim bodd A =[0,y], y>0 .

ReSeni : Rovnice kruZnice je (x = 3)2 +(y=-2)0°%=25, A€k a8 tedy

(0 = 3)2 + (y = 2)2 = 25 a odtud A = [0,61 o Bodem A vedeme p¥imku p ,
P = {A;gg y U o= (u1,u2) o Jeji parametrické rovnice jsou x = tug ,

y =64+ tu, j dosadime do rovnice kru¥nice a urdime podminku pro existenci jedie
ného spoledného bodu,tj, jediného YeSeni pro .t . Dostdvdme tedy

Juy = 4u, =0 2> u-=(4,3) a hledand tedna mi rovnice x

t2(u2 4 2) - 2t(3u; = 4u,) = 0 , ti. t =0 e tedy

4
6+3t °

J

Druhy zpisob Feseni : uZijeme rovnice pro tednu kruinice v daném bodé odvo=

zenou v Uloze 343, o TJo (x = 3)(0 = 3) + (y = 2)(6 = 2) = 25

a po Upravé «3X + 4j = 24 =0 o

3. 14.

lNapiSte rovnice teden kruinice v bodech  A,;B,C .

a) x4y a5, A=[-1,2], B=[1,2], ¢a=[2,1];
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[1,-1] , ©=(2,0]3
[2,2], ¢ =[-1,5]1

[1,-1] » ¢ =[2,0]

v}
i

25 A=["5,7] ®
[-1,=1] »

[1,1] s B

b)Y (x + 2)2 + (y = 3)2

) (x+ 12+ (y-2)7°
2

L1}
\0
R

1}

w

]

a) (x = 1)2 +y =1

3,150 V&, je ddna kruZnice k = (S,v) 3 S = [-1,2] , T=7T. Bodem
A= [6,1} vedte tedny ke kruZnici Xk . :

Heseni : Krunice k mé rovnici (x + 12 4+ (y - 2)2 o 49 , mocnost bodu A
vzhledem ke kru¥nici k Jje rovna 1 a vod A Je tedy vnéjSim bodem a existuji
tedy avd tedny ke k, které jim prochdzeji. Primka p ={Asut, » = (ug,uy)
bude tednou k, bude-1i s ni mit spoledny jediny bod a z této podminky uriime
vektor u . pi: X =6+ %uy, y =1+ tu, a pro prisedik mdme rovniei

2(

t2(u? + wd) = 2t(uy - Tu)) + 1 = 0.

Pro jeji diskriminant D plati
30 = (uy - Tup?

Pro dvojndsobny ko¥en musi byt D = 0 ; tje u,(24u, = 7uy) = 0

2. 2y _ 2 2 2 2
«-(u1+u2)-u2314u1u2+49u1-u1-u2 N

rd

a dostdvdme 1) u = (0,1) 2) . u = (T,24) »

Tedny z bodu A = [6,1] ke kruniei k tedy jsou :

1) x =6 S 2) x=6+Tt
y=1+1t , ' y=1+24¢

3,16 V roviné 52 je ddna kruZnice k = (S,r) sa.bod A . Bodem A vedte
tedny ke kruZnici k »

8) k: (x=1% 4+ ¥ = 1,  A=[2,1]%

(x + %5)2 TINCAE - ¥ = 13, A=[-7,-8]

b) k

s

we

e

0 ki (x+1) 4 (v - %)% - R L

& k: (x=32 + (y+5% = 100 , a=[59].

2 2
3017 Elipsa o rovniecl 5-2 + {? = 1 = 0 prochdzi body P = [6 3 6,47,
a

Q=[-834,8]. Urdete jeji poloosy.

3,18, Urdete souFadnice ohnisek elipsyv roviné 82, kterd md rovnici

2 2
a) x2+%—=1; b) -J;—-+y2=1°,
2 2 2 2
c)%—;+%—-=1; d) -f-g+’%§=1.

3419, Je dén stred S = [8,5] , hlavni vrchol A = [0,9] a vedlejsi vrchol
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Resendit

30210

3022,

3023

= 85 =

¢ =[7,3] elipsy. Urdete souradnice zbyvajicich vrchold & naleznéte
extentricitu e .elipsy .

Bud déna elipsa o poloosdch -a, Db, Dokaite, %e tedny v bodech elipsy, kte=
ré le¥i na praméru elipsy, jsou rovnobéiné s primérem sdruzeného sméru.

Necht elipse je ddna paremetrickymi rovnicemi X = 8,08 ¥
: ¥y = besin % »
primér p md rovaici ¥y = kx , k £ 0 o Ozname P, Q prisediky elipsy

s p¥imkou p . Pro spoleiné body tedy plati besin t = keas.cos ty
tedy (sin t) 8 (cos t) = ka : b, pridemz sinzt + coset = 1 o DOB=
tdvéme: tedy sin t =% ks ’ cos t = D °
N . k2a2 + b2 o k2a2 + b2
Tedy P = [ ab_ s kab 1 a analogicky bod Q .
k?a? + b2 V%2 + 02 |

Tedna elipsy v bodd P je tvaru (7) (stre 63), kde 2= 1.

tie ab.x kab.¥ 1+ 7 7 této rovnice
2Vk232+b ZVk2a2+b 5
vypoditdme.smérnici k, = (~b%):(ka®) . Flati tedy Keky = = “25
a

co¥ podle (8) znamend rovnobeinost se Sdruéenjm prumérem,
Analogicky pro tednu v bodé Q .

Pozndmka., dJe-l1i k = 0 , jde o hlavni osu elipsy, tecna nap¥. v bodé
= [a,O] je x = a a tedy je rovnob&ind se sdruienym pramérem,

Je-1i elipsa kruZnici, pek & = Db & pro sdru¥ené priméry plati

Kok, = =1 & tedy tedna je na prumér PQ kolmd .

Dvé teény elipsy Jjsou rovnobdZné, priavé kdyz spoanice jejich bodd dotyku
je primérem elipsy. Dokaites

Najdidte soudin vzddlenosti ohniske elipsy od dvou rovnobé&inych teden
elipsy o

Nechf elipsa éf mé sted S a hlavni poloosu & . Pro patu P kolmice
spudtdné na te¥nu t elipsy z jednoho jejTho ohniska F, plati

g)(P S) =a ., Pro bod Q soumdrnd sdruZeny s ohniskem F1 podle 1libo=
volné tedny plati ~9(Q F2) = 2a , kde F, je druhé ohnisgko elipsy.
Oznadime=1i" T -“dotykovy bod tecny +t s elipsou .. pek bod T leZi
na p¥imce QF, o Dokaztes (Obr.21)

: V dané KASS nechi je elipsa E? ddna rovnicl (3)e Oznalme T =I:xo,y°]
bod dotyku tedny s elipsou, Te8na v bodé T pak md rovnici (7) pro
2= 1, a oh%iska Fy = [-e,O] y Fp = [e,D] ;. kde e . je excentricits
elipsy. Necht n Jje vektor normdly teény v bodé T ,.pak

2
n = (xb%, y,a”) a kolmice z bodu F; na tednu t md parsmetrické
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rovnice X o= eee + t.xob2
: y = toyoaa ®

Dosazenim do rovnice (7) dostaneme prisedik

P= [-e + toxob2 . toy032 1, kae

a2b2 + exob2 et

] = Pak plati
° 3%b4 + yoat )

9(5,P) = Vea- 2t°ex°b2+ tﬁ(xﬁb"’ + y§a4)
Dosadime-1i za t, e pPihlédnéme-11 k to=
mu; %e bod +To= [xo,yO] je bodem elipsy,
Obrs21 tie b2x§ + a2y§'= a?p? a Ye plati
2 2
Pro bod Q soumérmd sdrufeny s bodem F, podle tedny 't  pak plati

: ‘ 2 2
Q=P = P-F a tedy Qi=:P % (P“F1)3t30 Q=[—e+2toxob ® 2toy°a ]'

1
pak  ©(Q,F,) = Vzez - 8t,ex b2 4 4tf(x§b4 + y029.4) = 20(S,P) = 2a .

Ové¥it posledni tvrzeni znamend ukizat, Ze vektory Q- F, a T~ F,
jsou kolinedrni, tj. Ze 2

2
=g + toxob toyoa
=00 ’
X, = e Yo

co¥ je pouze mechanickd zdlezitost,

3,24, Najdéte mmoZinu vSech bodd soumdrné sdrufenych s jednim ohniskem elipsy
podle vi3ech jejich teden (viz 3+23¢)s

3025 Najddte mnoZinu pat kolmic spudtényeh z jednoho ohniska na vSechny tecny
elipsy.

3,26, Bud déna kanonickd rovmice elipsy. Naleznéte sméry dvou sdruZenych pri-
méri elipsy, jejich%Z ihel je 45° .

3627, Napiste rowvnice teény k elipse

2 2 ,
x y N
a) R e PR S| v bodé P.= ] 12,12
400 225 L12,12] ’
2 2 '
y
9 16 - [1w20]

3428, K elipse vedte tedny z bodu Q .

& @-[n-2l, & +Apo-

-®

e =8 =1 y dostaneme po upravé §>(S,P)=a.

3e

3e

3.
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X J = w 2
b) A TR Q [15,;5] :
2 ¥
o) X +F =1, e=[-32] .

3,29, NapiSte rovanice viech elips, které maji stejnd ohniska F, = [-e,O] 9
F, = [e,0] . ‘

3,30, &) Napiste rowvnice vSech elips, které maji stejné hlawvni wvrcholy A,B .
A [8.,0] 9 B = [-3,0] [ :
b) Napiste rovmnice vSech elips, kieré meji stejné vedlejsi vrcholy C,D .
¢=[0,6] , D=[0,=b] . ' ’

2 2
3.31s Hyperbola o rovmici % - %—2- - 1 prochizi vody [-25, % ] »
a )

[*30, 3] » Urdete jeji poloosy.

2,32, Napiite rovnice asymptot dané hyperboly & vypoditejte velikost toho jejich
dhlu, ve kierém se nachdzi hyperbola

2 2
a) _%_ - = 1 , b) - SR

4 9

3
3

= 1 @

3,33, Nepatii=-1i vektor u do zaméfeni asymptot hyperboly, pak existuje p¥ime
ka sméru [g] , kterd mé s hyperbolou dve rizné spolelné body. Dokazte o

= 1 . .piimke p

feseni : Nechi hyperbola  je ddna rovnici

pml”m
dmrdm

parametrickymi rovnicemi x = X, + u1t s Y =X, o+ wt o, u= (u1,u2) #

# (a, Tb) . D4le predpoklidejme, e bod P = [xo,yoj je bodem hyperboly .
Pro prusediky p¥imky s hyperbolou dostdvame rovmici :

2 2 2 2.2 2.2 2 ;
- azug) + 2t(xou1b - Y upl ) + b°x -a Yo = afpfia 0,

tz(u%b
Vzhledem k tomu, Ze Ped , je absolutni 8len roven nule a protoZe u neni
vektor asymptotického sméru, tek koeficient u t2 je.rizny od nuly. Rovnici

lze psat ¢
0 o

it

t.[%(u?bz - ugaz) + 2(x°u.,b2 - youaa?) ]

Rovnice md tedy vZdy FelSeni ( alespoﬁ t =.0° pro-bod .P = Fxo’yo] }.o Ddle

2

a) pro X uqb” = you232 #..0 existuje daldi PeSeni a pPimka p md s hyper—

bolou M spoledny dalsi bod rhzny od P

L4

2 2 : [ vivo s ;
b} pro xou1b = Yoot = 0 je 't = 0 jediné resSeni a plati _EZ =

2 u
z.b
- ;9;2 & p¥imka p mé s hyperbolou spoledny priavé jen bod [xo,yoj e
o

Foton pFimke ql/p prochédzejici nap#. ohniskem F, =[e,0] (x=se+t,
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2
x. b
y = t-—g—-i ) md s hyperbolou 2 dve rizné spoledné body. Ziskdme je De=
Yol 2.2

. 2 bxo 2
Senim rovnice t(1-——2——5)+2et+b=0 o
8y,

V obou pripadech jsme dokdzali existenci pFimky obydejného sméru [_g] o kterd
md ‘s hyperbolou prdvé dva mizné ‘spoledné body.

3¢34. Necht p,q jsou asymptoty hyperboly # , M jeji libovolny bod. Bodem
- M ‘proloZime p¥imku s kolmou na hlavni osu, Jeji priseliky s-asymptotami
oznadime P,Q . Pak plati @(P,M). €(Q,M) = 2 , kde b md stejny
vyznam jako v .(5). - DokaZte. ‘
Dikez : Bod M =[x,y] Jje bodem hyperboly o rovnici (5)stje. y2 = b°(1 = % )y
a

asymptoty ‘maji rovanice bx - ay = 0 , bx '+ ay = 0 . Potom P = [x, -g x] )

b ; o R8T
Q=[x, -—x]. Zvolime My na p¥. M:[x, b\/-—1 .,._2] . . Pak
a

a
§(P,Iﬂ) = %x—%‘/-aa-o-xz = %(x- xa—a‘e) .
£(Q,M) =-E-X+% 2.8 s -E(x+ ®-a2)

i 2
(B,M) » @ (Q,M) = 2 (22 - (2 -4a%)) = b2 .
© © ';E x a

Poznemenejme, Ze této vlastnosti pouZivdme p¥i konstrukei hyperboly, zndme-1i
jeden bod a asymptoty.

335, ~Pro bod Q soumérné sdrufeny s jednim ohniskem Py hyperboly podle je-
J¥ teény .t plati §(Q,F2) = 2a , kde F, je druhé ohnisko a 2a je
délke hlavni osy hyperboly. Pro patu P kolmice spuiténé na tednu hyper—
boly z ohniska P, plati @©(P,8) = a , kde S je st¥ed hyperboly .
Oznadime=1i T dotykovy bod tedny +t s hyperbolou, pak body Q,T,F2
jsou kolinedrni. - DokaZte. : :

3636, Uréete mnoZinu pé.t kolmic spusténych z jednoho ohniske na tedny hyperboly.

3637, Urdete mnoZinu bodd soumdrné sdruZenych s jednim ohniskem podle vSech
teden ‘hyperboly.

3038, Nelezndte prisediky p¥imky p s hyperbolou # .
a) %:xz-yz'-s, joH x = 1 4+ 4%, y=3+1%t 3
b) W

w1, p: X =2y =0 H

£ - £
4 1
e) %--?2-—,;.1, PP x=2+%, ys=s1+t 3




2
) X = - L .9, prox=1=3t, y=2+2t ,

R
3639 NapiSte rovnice tedny k hyperbole fﬁ - y2 = vbodé Q.

8) a=[-2V3,-V2], ») Q=[2,0] .

3,40, Vedte tedny k hyperbole rovnob&iné s danou p¥imkou .

x° N
X: 5 - 3% - 1 p:  10x =12y +# 5 =0,

3:41s Bodem Q proloZte teény k hyperbole a : %% = 4y2 a1, Q= [4,4] o
)

P i

£EA £

, e
3.42. Napiste rovniei hyperboly, jeji% hlavni osa je v ose x , stied S v po=
g4tku KASS, prochdzi bodem A =[2,-1] a sdrufeny primér k primdru AS

je ddn rovnici y = =2x.,

‘ 30430 Ne primce 2x = y = 3 = 0 nalezndte bod, ktery je stejné vzddlen od bo=
du A =[2,0] jako od piimky p: X+ 2 = 0 ,

3.44, Je ddna parabola o rovnici y2 - 6x = 0 ', Naleznéte tednu paraboly
vbodd T=[?,2],

3.45, Uréete mnoZinu pat kolmie spusténych na tedny paraboly z jejiho ohniska F.

He#enf : V dené KASS nechf md parabola rovmici y° = 2px. Pak F=[§, 0]
e tedne v bod® [x ,y,] md rovniei yy, - p(x+x) =0 a n-= (-p,¥,) Je
jeji normédlovy vektor. Urdime prisedik kolmice X = g Pt , y=2y4t s tedw
nou, Potom yﬁt - %— + p?t - px, = 0 a odtud 1 = % 3 nebot 2pxo = yg 3 tedy
P= [0, §°] e lnoZina pat kolmic na teény  je tedy vrcholovd tedna o rovmici

x = 0, Obrdcené snadno ukdZeme, Ze prisedik libovolné tedny s tednou vrcholo=
vou je pate kolmice spuSténé z ohniska paraboly na tuto- tednu.

3646, Urdete mnoZinu bodd soumérnd sdruZenych s ohniskem paeraboly podle vsech
teden pareboly.

3047  Urdete mnoZinu stfedl kruZnic, které se dotykeji dané p¥imky d & pro-
chdzeji danym bodem A ,

3,48, Naleznéte rovnici tedny paraboly y2

2X + §= 1T w0 7,

= 2x kolmé k p¥imce o rovnici

349, Napi3te rovnice telen paraboly y2 = 6x ', které prochdzeji bodem
a) 4 =[0,3], v) B=[2,=2y3], ) C=[55]. .
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36500 Najdéte primér paraboly y2 = 6x sdruZeny ke sméru vektoru u = (2,1) .

Reseni : ProloZime libovolnou p¥imku rovnob&¥nou s vektorem u , mnapre
x = 2t, y = t o Parabolu protne v bodech V =[O0, 0], R = [24 12] . Stiedem
Q usecky VR prochdzi primér sdruzeny ke sméru [ u] rovnobéiné s osou parsas

bolye = [12, 6],t3. primdr mi rovaici y = 6

3.51. Doka¥te, %e smér tedny paraboly je sdruZen k pruméru, ktery prochdzi do-
tykovym bodem telnys

3e52s  Urdete typ kfivky druného stupnd, jeji¥ rovnice v dané KASS je
5x2 + 9y2 - 30x+ 18y +9 = 0 .

Redeni : Nalezneme O = 4550 , A = = 2025, jde tedy o reguldrni k¥ivku

eliptického typu, a11.[§‘< 0, k¥ivka je tedy elipsa. Stfed je ddn soustavou

rowmic 5x-15=0, 9y + 9 =0, odkud S —[3,-1] Tento bod zvolime za
poddtek nové KASS a posuneme sou¥adné osy. - Fotom 313 a23 =0 . 8

L4

ajyy; = A 45, t3 5% + 9Y2 = 45 = 0 a po tpravé dostaneme
2
X

—g-+ % =1, cof je elipsa o poloosdch 3 a 5 .
3.53, Urdete typ kiivky druhého stupnd, jeji%Z rovnice v dané XASS je
3x% 4+ 10%y + 3y° = 2% = 14y = 13 = 0O .

Reseni : Urdfme & =16 , /[ =128, S = [2,-1] « Posuneme poddtek KASS do
bodu Sy novd rovnice pak bude

3% + 10XY + 3% = 8 = O, -
Nyni otodime KASS Kolem poddtku o dhel o , pro jeho% tangentu plati vztah (24)
(stre 70) o Odtud ‘dosteneme tgol =+ 1 3 zvolime o = 45° a transformadni
rovnice jsou tvaru
2 ” & * 2 »’ 0l
X = JL:k X-y) , Y= !:} X +Y) e
2 2

Po Upravé dostaneme ., 2 , 2y

8x° = 2y = 850, co%Z davd -7 = 1

Jde tedy o hyperbolu o poloosdaech 1 & 2%

3.54, Urdete k¥ivku druhého stupné, jejiZ rovnice v dané KASS je
9%% - 24xy # 165° = 20% 4 110y=50 = 0 .

Regeni : Vypo&teme d=0 , A< 0, k¥ivka je tudiZ parabolou. Jeji rovnici
zjednodu3ime volbou nové KASS tim, %Ze otodime osy kolem poddtku o udhel oC

kde tg ol =% « fransformaéni rovnice jsou x = AX-= 3Y- y = 3X + 4Y .
5 ’ 5

Pek obdrZime rowvnici Y2 4 2% + 4Y = 2 = 0 , upravime Jji ns tvar

(Y +|2)2 ‘= -2(X = 3) @ posunutim KASS o vektor (=3,2) dostaneme

§2 = =2x, co% je parabola, pro ni¥ p = 1 ,
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36550 V. dané KASS je k¥ivka druhého stupné: ddna rovnici

7x2 + 63y - y2 + 28x + 12y + 28'= 0 . Urdete kFivku,
Reseni : Vypoditédme .<§ = =-16{ 0, /\=0 . afivka je tedy sloZend ze dvou
riznob8zek, St¥ed S = [-2,0] Jje bodem k¥ivky. Jim prochdzi obé& primky. Dalsi
body p¥imek ziskdme napfiklad tek, %e najdeme prisediky libovolné piimky, kterd

neprochdzi bodem S ; napfe x = 0 s danou k¥ivkou. Jsou to body A =[0,14]
‘& B =[0,-2] . tFivka je tedy tvoFena p¥imkemi SA a SB o rovnicich

7x + ¥y +.14.:=2 0 8 X= ¥y +.2 82 0

3e56s Urcete typy kiivek 2, stupnd pFevedenim jejich rovnic na kanonicky tver.

8) 16x° = 9y% = 64x - 18y + 199 = 0O
b)  4x® 4 3y° - Bx + 12y = 32 = 0,

2 . 6x + 2y +9 = 0 .,

¢) %2 + 2Xy + ¥
d) 9x2 + 12xy + 4y2 + 12X +8y +3 = 0 .

e) 2 4 6xy = 7y2 +x = 0 ,

£)  ox® - 6xy + y° + 6x = 2y + 1 = 0,
g) 6x° + Xy = 2y2 +4x + 5y -2 = 0 ,
n)  x° - 2xy + y2 + 5% =5y 4+ 6 = 0

1) 522 -6xy+55°-32 = 0 ,

3) 2x° + 2xy + 4y2 = 0 ,

k) %+ y2 + 2X = 4y + 6. =2 0

1) y2 = 4X + 4y +.20 .= 0

m) % - Axy + y2 + 6X =6y + 15 = 0 ,

n) 9x° - 82xy + 9y2 + 800 =0

3.57. Nalezn&te hlavni sméry k¥ivek druhého stupnd, je? jsou ddny rovmicemi :

a) % + 6xy = 7y2 +x= 0,

b) x2 - 4Xy + 4y2 +2X + 3y = 0 o
ReSeni : &) SdruZené sméry musi vyhovovat rovnici (22) a byt ortogondlni.
Je=11i [(u1,u2X] Jeden smér, psk kolmy smér je [(uz,-u1)]a plati
(g + 3u)uy + (3uy = Tuy)(-uy) = 0, tj. 3u§ + 8uyu, = 3u§ = 0, coZ ddvd
Uoduy = =3 resp, Uyiuy = 1:3 a hlavni smdry jsou ﬁréeny vektory u = (1,-3)
a v =(3,1) .

b) Anelogicky.

30580 Uréete asymptotické sméry kiivky 7x2 - 50xy + 7y2 + 42% = 0

Reseni : Asymptotické sméry jsou urdeny rovnici L(u,,uz) = 0 ve vztahu (18),
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tie 7u§ - 50u,u, + 7u§ = .0, c0% ddvd koieny Uty = 7 8 ugtu, = 1:7
tedy asympitotické sméry jsou.urdeny vektory u = (7,1) , ¥ = (1,7) »
Analogicky urdete asymptotické smdry kiivek hyperbolického typu ze cvideni 3.56.

3.59. - Napiste rovnici kulové plochy o stiedu. S = [1,-2,3] jdouci bodem A,
A= [4,2,3], v

3.60. Analogicky jako v dloze 3.2. odvodte podminku pro to, aby piimke p byla
neselnou, tednou, seénou plochy kulové,

3.61. NapiSte rovnici kulové plochy o stiedu 8 =[3,3,-1], kterd md s rovinou
{ Pseqs8,) Jeden spoleény bod. )

3.62, Najddte prisedik p¥imky p = {x =2+t y=4d4-1%, zel+2t}

8 plochou kulovou o rovnici 2 2 5
(x = 1)+ (y=23)"+(z=2)¢ = 19,

3463 Primke - p mé s elipsoidem 5 nejvyde dva spoledné body. DokaZte,

3064, DokaZte, %e rovina o rovmici 4x = 3y + 122 = 54 = 0 md s elipsoidem

2 g2 2 o .
.g-? + 52 + -g- = 1 spoledny priv¥ jeden bod., Urdete jej.

3¢65. Pri kterych hodnotdch konstanty m md rovina x = 2y = 22°+ m = 0

x2' y2 22
8 elipsoidem T4 + T + % 0= 1 pravé jeden spoledny bod ?
2 42 2
v ; ; X J Z
3,66, Necht T:[xo,yo,zo} je bodem elipsoidu -;24- ;5 + -c—é = 1

X X Yoy z,2

Dokazte, Ze rovina -+ -;‘;— + —%= = 1 md s elipsoidem
8 ¢

privé jeden spoledny bod T .

3:6T7»  Urdete mnoZinu bodd X = [x,y,2] € 53, kteréd maji konstantni soudet
vzddlenosti od dvou bodd F, = [0,0,e] , F, =[0,0,-e] roven 2c , kde
(3 > e e

Re3en{ : Pro hledané body X plati JD(X,F1) + P(X,FZ) a’ 2¢ 4 @ili

sz + y2 + (z-e)2 + \/x2 + ya + (z-t-Je)2 = 2¢ . Upravime

na tvar {x° + y° + (z-e)° = 2¢ - \/x2 +¥° + (z+0)% . Umocnime a po

Uprevé dostaneme ze + 62 c\[x‘-n- yZ + (z+e)2‘ + Opét umocnime
a upravime c2x2 + 02y2 + a222 = 3202 ,.kde 02 - e2 = aa a po Upravé
x2 + y2 z2

+ =5 = 1 , coZ je rotadni elipsoid, jeho% osa rotace je osa 2z .

a [+]
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Obrdcend musime dokdzat, Ze kaZdy bod ziskeného rotadniho elipsoidu mé danou
vlastnost, ,
Necht X = [x,y.z] Jje bodem elipsoidu, pek pro jeho soufadnice plati - |z]| & ¢,
2.2
y2=a2-x2—-aqéz—- s Je tedy @(X,F)) = \}(%z,—-c)a = l%z-cl
' ¢ ' :

a analogicky SJ(X,Fz) = l%z + ¢l Jeliko%: e < ¢, plkati, ze %z - c <L 0

-g-z +¢ >0 , tedy J«JCX,F1)+_}D(X,F2),=%z+c+c—%z'= 2¢. .

Hledanou mnoZinou bodl je tedy rotadéni elipsoid, jeho¥ osou rotace je osa 2z .

3468, Dokeite, %e rovina 4x = 5y - 10z = 20 = O protind jednodilny hyper—

2 2 2
boloid %73' + -31-% - %— = 1 v k¥ivee druhého stupnd sloZené ze
dvou riznobé&Zek . Urdete je a najddte jejich priselik T
. . x2 y2 z2
3069  Necht bod T =[xo,y°,z°] je bodem hyperbeloidu -a-z + ;3 - :5 s 1,
X X ¥.y z 2
" < 0 0 : . ..
DokaZte, %e rovina = + 3 - -%2— = 1 | jej protind ve dvou
p¥imkich se spolednym bodem T = [xo,yo,zol .
. #
3,70, Nepifte rovnice p¥imek jednodilného hyperboloidd o rovnici
x2 y2 22 S
Tty %k - 1 rovnob&znych s rovinou 6x + 4y + 3z - 17 = 0
3:71. " Urdete priusediky p¥imky p s dvojdilnym hyperboloidem
P38 X=y=22=0 2 2
X 2 Z
3x - Z e 3 =0 _4.' + Y o "9—' + 1 = (0] e ~

3072, Nechf bod T = [xo,yo,%] je bodem dvojdilného hyperboloidu

2 2 2 -
p:o J z 0w Ig 229
4 eme e = 4 ] = Q0 o Rovina it o s e ot
al b2 c? a2 b2 . c? =0

md 8 hyperboloidem spoledny prdve den bod T = [xo,yo,zo] s DokaZte .

- 2 2
3e730 Napiste rovnici roviny, kterd mi s hyperboloidem 395- + y2 - -i- +1=0

prdvé jeden spoledny bod T = [-6,2,6] e

347T4e  Urdete mnoZinu bodd X = [x,y,z] v 53 s pro-které plati s
| p(X,Fy) = ©(X,F) | = 2¢ , kde v dané KASS F, =[0,0,-¢] ,
F, =[0,0,e] , e>0>0 .,

Reeni : M4 platit | sz + y2. + (z+e)2 - sz + y2 + (z.r—e)2 ' = .2¢ o
a) Nechi PP - P(X,F)) >0, pak : R

T3 > -
VX + ¥ +(z+e})2 =2c+l/x2.’+y2+(z-e)2 .
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Umoenime a upravime 3 426 = 402 = 4c\[;2 + y2 + (z = 9)2 ®
Opét umocnime a po Upravé dostaneme

22e2 G 04 c25{2 2.2 2.2 2.2

= ¥ 0SyT o+ ezt o+ cTe
2 2 2
co? ddvé 3——%’——5’— - _z_z + 1 = 0 , kde. e.zaea--c2 o
, & <

b) Necht  @(X,F}) = @(X,F;) 0, pak plati

'\£t2+y2+(z—fe)2 i 2c+\[x2k+y2+(2+e)2 ’

2, .2 2
cot ddvé opdt 3‘-—-15—1— - 'Z'E + 1 = 0 & (%)
a C

=

Obricend ukdZeme, Ze kaéay bod X hyperboloidu (% ) mé danou vlastnost.
Nechf X = [xs¥s2] » pak platd

2.2
X = - yz - a4 5—%—
¢
a _@(K,F1)f. =‘%§ * cl e §(K,F2) =| %?- = ¢ | Snadno ové¥ime, Ze kdyZ

+c>0, pak také S -c>0 @ enalogicky, kdy? &% + ¢ <0 , psk

[
- <0 , e teay | @(XF) - _@(X,FZ)I s |Ere-Era| -

[} olm o|a>
i§] (3]

- %2 - ¢ = (= —25- + c) I = 2¢ , Hledand mno3ina bodd dané vlastnosti je tedy
dvojdflny hyperboloid . )

3,75, Dokazte, %e rovina 2X =y =2z =« 10 = 0 md. 8 eliptickym porabo=
2 ¥ .
loidem T+ = 2z priavé jeden spoledny bode
. o 2 32
3676. Necht T = [xo,yo,zo] je bodem eliptického paraboloidu == 4 &= = 2z ,
ol XX ¥
Dokezte, Ze rovina === 4 === = 2 4+ 2/ md s paraboloidem prdvé
b q :

jeden spoledny qu. a to prdavé bod T =[x,y .2,] o

3:77.  Najdéte prisediky primky p: X =10+%t; y==3=-t, 222+t

£, 2L
5

8 paraboloidem
3,78, Naleznéte mnoZinu ‘bodﬁ X = [x,y,z] E 63, pro které plati :
@(X,F) = p(X,d) , kde v dené KASS F = [o,o.g.] a d je rovina

o rovanici z=--§ °

f{'eéeni: y(X,F)‘a _y(X,d) %> \sz-o-ya-o-(z- 5)2‘ = 1z+§| s

neboli x° + y2 +(z = g)e =2 (2 +§ )2 s coZ po ﬁpravé ddvéd
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2 2

.’5.....1....2z=0f. R (*)
p P

Obrécent : Necht X = [x,y,2] Jje bodem paraboloidu ( ¥% ) , pek plati :
2 = 2zp -kyz 8 Jp(X,F) = lz + gl s ,J?(X,d) = lz + g l y tedy @(X,F) =
= ¢(X,d) . Hledanou mno#inou bodd je tedy rotadni (q = p) elipticky paraboloid.

3,79, Doka¥te, Ye rovina 2x = 12y = 2 +# 16 = 0 proting hyperbolicky para-

boloid x° - 4y° = 23 ve. dvou riznobdikdch a urdete je.

HeSeni : Hleddme body, pro které plati soulasné obé rovnices 2 prvai. vypoditdme

z = 2x = 12y + 16 a dosadime do druhé . Dostaneme 2 - 4y2 - 4% 4 24y = 32=0.
Tedy primétem priniku do roviny {P;g1,32} je kuZelosedka, pro nii O == 4 s
A = 0, co? jsou dvé riznobdiky, jejichZ prisedik S = [2,3] Jje primdtem bodu
T = [2,3,-16] . Hledané riiznobp&iky jsou pak urdieny rovnicemi :

2X = 12y = z + 16 =0 2X = 12y = 2.4+ 16 = O

8 .
X = 2y +4 =0 - X+ 2y - 8 = 0 ®
| X | x2 y2
3,80, Necht T =[x,,y,,2,] Je bod hyperbolického peraboloidu =- — &= = 2z .
0’Yo*%od Yo vy P Q
Dokaite, Ze rovina 2 - —ﬁ— =z + 2z, jej protind ve dvou riz-
i Y

nobdkdch se spolelnym bodem privé T .= [xo,yo,zoj o

3,81, Napiste rovnici roviny z p¥edchozi dlohy u hyperbolického paraboloidu

x° ?'3y2 -2z = 0 vbodd T =[1,1,=1] , jako# i rovnice tvoiicich
p¥imek jdoucich bodem T .

3,682, Urdete mnoZinu bodd X = [x,y,z]& 63 , které maji od osy { P'EB}
vzddlenost r .

3,83, DokaZte, Ze plocha druhého stupné dend rovmici
2x2 + 452 = 2% - Bxy + Bx -8y + 4 = O

je plocha kuZelovd a nalezndte jeji vrchol.

ReSeni : Postupujeme podle v&ty 3,109, Hleddme,zda exiatuje KASS tak, aby v rov-
nici plochy - byly pouze kvadratické &leny. Oznafme V ={;xo,yo,z°J novy podéd=
tek, Transformadni rovnice potom jsou :

» 4 Ed
X=X +X 5 Y=Y +¥, 2=Z +3, o

Po dosazeni do rovnice plochy a z toho , Ze V je bodem plochy dostaneme
2 2 2 . , ] e .
2x°C + 4y T =2 " =8xy + X (4xo - 8y, + 8) +y (8yo - 8) = 2z, 2 = 0

K tomu, aby rovnice obsshovala pouze kvadratické &leny stadi, aby platile




- 96 =

4x, -8y, +8 = 0, @& -8 = 0, 2z, = 0, tj. V= [0,1,0] &

Presvédgime se je3té, Ze determinarnt S (viz str 79 (38) ) je rizny. od nuly
a %e nale plocha kromé bodu V obsahuje jeSté dalsi body. Je to na p¥. bod
[0,C,2] o+ VySetfovand rovnice je tedy rovmnici plochy kuZelové druhého stupné
o vroholu v bodé V = [0,1,0] .

3084, V prostoru £ 3 Je dédne kvadratickd plocha svou rovnici

a) ' 622 = 3%° = 122 = 24 = 0 ,
b) 20z = 2x° - 592 ,
¢) 5%° + 8y° + 102° + 40 = 0 .

Naleznéte kanonicky tvar rovnice plochy a urdete jeji typs

R R
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20940 Kosiny (resp. siny) ¢hld, které svird p¥imke p s osami x,y,z (resp.

-8 rovinami 2 =0, y=0, x=0) jsou
6 6 iz ye'
a) T‘;»%; 11 ° b) 2 o, 2 ®
2,95, cos ¢ = 2%%5 o
2.96. a) 60°, b)) 45°, —

29T, (1#(5)x+ (-125)y+204 (-5%5) = 0 .
2698, 5613 X+ 20y + 72 =12 = 0, “2: Rw s d o 0

2,99, Kosiny t&chto Ghld jsou ;T%§, V?%%§ , 37%?? .

[ Oe = }'l L]
2,10 cos ¢ q3
22101, ' Bin? B, ﬁ °

20102, cos ¢ = !é‘ ‘e

2,103, 90° .
2:104, = (0, S Lg, ; LE‘. 0) °
2,105, 150,

2

1T &) (x=2)%4(y-4)2 0, B Pa(y-1% a1,
| ¢) (x=324+(y+2)2 o 4 .

380 a) (x= 1)2 + y2 = ] CB) (x - 1)2 + (y = 1 )2 s 4 .
, 2 2 2 2 2
e) (x+ 1)+ (y=2)° a9, %,
A (x=324+(y+5° =100, | -
39 a) (x=2)24(y-12 . %l a (x+8)24+(3+1%a %% ,
b) (x+6)2 4+ (y+92a %% e (x+2)% 4+ (y+n?a %g P
3010, A B ¢ ) (x=124(y=-32a 1 &
k é & ' .
1 vne na n (x- 5)2 + (y +1)2 = 25 o
k, uvnit® | uvaity vné
ko na vng vné

30120 &) x° 4 y2 +6x =9y =17 = 0, b) 17x° + 17y2 = 86x 4+ 176y = 571=0 .
3e14e 8) X=2y+5 = 0, x4+ 2y=5 = 0, 2x+y=5 = Q:

¢
b) 3x =4y +43 =0, 3x=4y-7 = 0, 4x-3y-8 = 0
¢) y+1=a 0, x=22 = 0, y=-5 = 03

d y-1 = 0, Y+1 = 0, X2 = 0,

Jel6e 8) x=-2 = 0, y-1 = 03 b)2x =3y=-10=0, 3x=2y +5=03
¢) 5x=y-14=0, xX=5y426 = 0 3 L

d) 3x -4y +21 = 0, 4x4+3y=47 = 0 .
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36370
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3039
3,40,

36410
3642,
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3=10"b38.

a) Fy'=[0,-21, F=[0, 2], v [=-2,0] ,[2,0],
¢) [-4,01 , [4,0], a) [0,-31 , [o 3] .

B ={16,41, D=[971, e=5/, F =[8+25,5- y15],
= (8 - 2/‘3 s 5+ V’"‘]

~9(F3,t Yo P(Fy,t5) = b2 .

Oznedime=11 k,,k, smérnice sdrufenych priméri, pak

(b - 2) t Va. = Ga"‘b“2 + b4

x
1 Y Lo ’
K =3 (2 = 82) 3 Vet - 6602 + bt
2 T 5l
a) 9x+ 16y -300 = 0, b) 2x+3(2y-18 = 0 .

a) 2 tedny: Bx+3y-50=0, 3Ix=-2y-25 = 0 ,
b) 1 tedna : 4x = 15y - 289 = 0 ,
c) %4dnd tedna o .
Oznadime=li F, = [-e,01 , 7, = [e,0]1 , pak elipsy maji rovmice
2
2 y
x - e
S5 4+ =y = 1 kde e ke kladnd konstenta , aé&(e,00 .
a a8 " =e ’ e

a) Oznelime-1i A =[-a,0], B =[e, 0], &> 0, hlavni vrcholy, pek

2 2
hledsné rovnice jsou 5,2 + -—21-5 = 1, kde a je konst. & e&(0,a).
a a“we

b) Ozna¥ime-1i C = [0,b] , D =[ 0,=b] , b >0, vdelej3i vrecholy, pak
2 2
jejich rovnice jsou ;—25—5 + -;’-'2- =1, kde b je konstanta, ee€ (0,00,
: +e

8 = 24 9 b = 4 @
a) X=y =0, Xx+y=0 3 ol = 90° ,
b) 3% = 2y = 0', 3x + 2y =0, cos(= % y o= 67°23° .
Je %o kruZnice o stfedu ve stPedu hyperbo’ly a poloméru r = a .
Je. to kru¥nice o stPedu v druhém ohnisku a poloméru r.= 28,
@) 2 prisedtiy + M=[541, N-[-23,%

b) z4dny prisedik, jde o asymptotu ,
¢) 1 prisedfk R = [5,41, pPimke je tednou hyperboly ,

da) 1 prﬁseéik R s[%% s %—%] s p¥imke je rovnob&ind s asymptotou .
V3?x-22y+2 = 04 D) x=2 = 0 &
5x = 6y 427 = 0, 5x=-6y=-27 = 0 .

ty s XTw 4410k, Tm 44138, trt x=4+68, yad+5to.,

e
3 3




3e43e
3044,
3046,
3647,

3048,
3e49.

36560

3e570
359,
36610
3,62,
3064,
36656
3.68,

3670

36716

- Jejich prise¥fky jsou : T = [263,=4], N [ =2,=3,4]

=107 =

A=2[0,5;=-22], B= [ 4,5 3 6] ®

= % v 2], t: 2y-32=2 = 0 .,

Ridiedf p¥imka paraboly.

Je-=1li A€d, je to kolmice na p v bodd A bez bodu A . <

Je=li A¢d, je to parabola o ¥{diof pfimes d a ohnisku 4 .

X=2y+2 = 0,
X=0, %= 2y + 6 s 0 ,

3x+ 23y +6 = 0 ,
ng o

a) 2 tedny
b) 1 tedna
¢) %4dnd te
e) hyperbola s a=4, ba=3, S=(2,-1],
b) elipsa : a =4, b=2f3, S=a[1,-2],
‘¢) parabola : Fal2,-1], pa(3 va[.},_%]’

088 3 X+ y = 1=0 ¥Fldiel{ pfimka ¢ x =y =1=20,
d) dvé pfimky : 3x + 2y + 3 =0, 3x + 2y + 1 =0 ,
e) hyperbola : a & 27,05, b & 13,52 s S&[=0,22; -0,09],

Q¢ o6 oo

£) dvojndsobnd piimke 3 3x =y + 1 =0 0

g) dvé pfimky : 3x +2y~1=20, 2Xx -~y + 2 =0 .

h) dvé rovnob&iné piimky : =x = y+2=0, x-y+3=0 ,

i) elipsa: a=4,bs2, S=[0,0],

j) bod : [o,o] .

k) mnoZina prdzdnd ,

1) perabola : p =2, V = [4-2] P = [5,=2] , d: x=3=0 .
m) hyperbola : & =3, b=3, Sa= [=1,1],

n) hyperbola e=5 b=4, Sa[0,07,

a) [81=[3sD]s [¥1=[(1,=3)],  Db) [mI=((2,=1)], [¥)=[(1,2)] .
(x=12+ (3+22+(z-32a25,
(x=324+(3-3%+(z+12= 1,

X=(425] , v=[5,38,-237,

T = [6,=-2,2] »

m = 4 18 &

ee oo

4% =5y = 10z =20=x =5 = 0,
4x =5y ~10z2-20=y+4 = 0, Taul5 -4, 2].

TvoPicl p¥imky le¥f ve dvou rovnobéZnych rovindeh

1) Xi6x+4y+ 32=12 a 0 a maji rovnice
6X 4+ 4y + 32 = 12 @ X =2 & 0 ’
6 + 4y + 32 = 12 = ¥=3 = 0,

2) B:6x+4y+32+12 = 0 @ maj{ rovnice s
6X + 4y + 32 + 12 & 2 4+ 2 = o,
6X + 4y + 324+ 12 = y+3 = 0 .

M= [4,2g9] e



- 108 =

3073 4x =12y + 92 =6 = 0,

3eT5¢ T w[9,=2,5] e

3eTTo - Neexistu;j:’.. R

3081e X = 3y -2+ 1 =» 0, Rovnice p¥imek s
E=3y=2+1 a3 x=1+ y3(y=1)
Xedy=2+1 a x=1=|3y=1)

3082, Rotadni plocha vdlcovd : x2 + y2 = r2

3:84. &) dvojdilny hyperboloid : %2 + 12 - %

b) hyperbolicky parsboloid : -5’52 -%

¢) mnoZina prdzdnd .




Zdroj:
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